

昨天上午,十一届全国人大常委会第22次会议初次审议《中华人民共和国刑事诉讼法修正案(草案)》(以下简称“草案”)。草案修改和增加部分多达99处。草案在规定严禁刑讯逼供的同时,增加不得强迫任何人证实自己有罪的规定。另外,证人没有正当理由不出庭作证的,法院可强制其到庭,但被告人的配偶、父母、子女除外。犯罪嫌疑人被送交看守所羁押以后,侦查人员对其进行讯问应当在看守所内进行,并规定对讯问过程录音录像。

# 刑诉法修改拟可强制证人出庭

- 全国人大常委会昨审议刑事诉讼法修正案(草案),修增达99处
- 增加辨认、电子数据等作为证据,非法收集的证据可依法排除
- 黑社会组织犯罪案件,证人可不用真实姓名,拘传不得超24小时
- 律师会见犯罪嫌疑人无需侦查机关许可,同时会见时不被监听

## A | 关键词 羁押

### 案情重大 拘传不得超24小时

草案规定,逮捕后对其必要性需审查。

修改后的草案规定,人民检察院审查批准逮捕,对是否符合逮捕条件有疑问的;犯罪嫌疑人要求对检察人员当面陈述的;侦查活动可能有重大违法行为的,可以讯问犯罪嫌疑人。

犯罪嫌疑人、被告被逮捕后,人民检察院仍然应当对羁押的必要性进行审查,对于不需要

继续羁押的,应当建议释放或者变更强制措施。

另外,对拘传时间,现行刑事诉讼法规定,拘传持续的时间,最长不得超过12小时。草案规定,案情重大、复杂的,需要采取拘留逮捕措施的,拘传不得超过24小时。

同时规定,拘传期间应当保证犯罪嫌疑人必要的饮食、休息时间。

## ■ 专家观点 检查人员不能控制嫌疑人

中国政法大学教授、著名刑事诉讼法专家洪道德认为,只有侦查人员不能控制犯罪嫌疑人,这样才能防止刑讯逼供。

他说:“现在的羁押比例过高,一个很重要的原因是方便侦查人员向犯罪嫌疑人逼取口供,所以羁押率过高、羁押期过长。”

“要解决的办法是如何削弱侦查人员利用羁押的机会对犯罪嫌疑人逼供,如果起到这个效果,就会让现实中的羁押率大大降低,有些案件侦查人员也知道没有羁押的必要或者不具备羁押的条件,但为什么羁押呢,因为只有羁押了才能逼取口供。”洪道德说。

## B | 关键词 证据

### 增加电子数据等作为证据

证据制度是贯穿全部诉讼活动始终的一项很重要的制度,对于公正审判、正确定罪量刑具有关键性作用。

刑事诉讼法第四十二条规定了物证、书证、证人证言等七种证据。根据刑事诉讼中出现的新问题和实践需要,草案中证据

除包括物证、书证、证人证言等七种证据外,还增加了辨认、侦查时的笔录和电子数据。

此外,草案还增加规定,行政机关在行政执法过程中收集的物证、书证等证据材料,经过司法机关核实,可以作为证据使用。

## 非法收集的证据 可依法排除

刑事诉讼法第四十三条规定对严禁刑讯逼供和其他非法方式收集证据作了规定。在草案中,在严禁刑讯逼供的规定后,增加了不得强迫任何人证实自己有罪的规定。

草案规定,采用刑讯逼供等非法方式收集的犯罪嫌疑人、被告人供述和采用暴力、威胁等非法方法收集的证人证言、书证、被告人陈述,应当予以排除;违

反法律规定收集物证、书证,严重影响司法公正的,对该证据也应当予以排除。

规定人民法院、人民检察院和公安机关都有排除非法证据的义务,并规定当事人及辩护人、诉讼代理人有权申请人民法院对于非法方式收集的证据依法予以排除。申请排除以非法方式收集的证据,应当提供相关线索或证据。

## ■ 专家观点 应在客观宽松环境中取证

现行的刑事诉讼法规定,不得威胁、引诱证人,必须在客观宽松的环境中向证人取证。

洪道德表示,法律并不明确要求证人必须在法庭审理的环境下接受控辩双方的质询。法条上讲,“证人证言”要在法庭上

质证,查证属实后才能作为定案的根据。此次刑诉法修改限制侦查机关的胁迫取证和关押期间逼供的证词,对关押、迫害、引诱、交易证人取证、其他非法手段取证,应规定证言无效,这就是一大进步。

## C | 关键词 出庭

### 法院可强制证人出庭

证人出庭对于查明案情、核

实证据、正确判决有重要意义。在司法实践中,证人、鉴定人应

当出庭作证而没有出庭的问题比

较突出,影响了审判的公正性。

草案对证人出庭作证的范围

予以明确,规定证人证言对案

件定罪量刑有重大影响,公诉人、

当事人或者辩护人、诉讼代理

人有异议的,或者人民法院认为有

必要的,证人应当出庭作证。

对于鉴定意见,只要公诉人、

当事人或者辩护人、诉讼代理人

有异议,鉴定人就应当出庭作证。

草案还同时规定了强制出庭

制度,证人、鉴定人没有正当理

由不出庭作证的,人民法院可以强

制其到庭,对于情节严重的,可处

10日以下拘留。上述规定被告人的配偶、父母、子女除外。

## 精要

### 刑诉法“大修”五大看点

#### 1. 防止刑讯逼供 不得强迫自证其罪

刑诉法修正案草案在原有“严禁刑讯逼供”规定的基础上增加“不得强迫任何人证实自己有罪”的规定。中国政法大学教授陈光中认为,这次修法把非法证据排除和不得强迫自证其罪加进来,是相当大的进步。这将从制度上防止和遏制刑讯逼供及其他非法收集证据的行为。

#### 2. 近亲属不强制出庭指证是以人为本

此次修改的刑诉法就规定了证人强制出庭。但是被告人的配偶、父母、子女除外。专家指出,因为立法者设计了证人强制出庭制度,但是考虑到强制配偶、父母、子女在法庭上对被告人进行指证,不利于家庭关系的维系。这是以人为本的制度设计,与我们通常认为父亲将犯罪的儿子扭送公安机关投案自首的“大义灭亲”行为关系不大。

#### 3. 死刑复核更慎重,落实“少杀、慎杀”原则

为了进一步落实“少杀、慎杀”的原则,进一步保证死刑复核案件的质量,刑诉法修正案草案作了进一步的明确规定:最高人民法院复核死刑案件,应当作出核准或者不核准死刑的裁定。对于不核准死刑的,最高人民法院可以发回重新审判或者通过提审予以改判。有关专家指出,这次修改法律从更高的立法层面面对确认“讯问被告人,听取辩护人意见”,说明立法者充分吸收了司法实践经验。

#### 4. 增加技侦、密查规定,规范侦查措施

根据刑侦实践需要,刑诉法修正案草案增加了技术侦查的规定:对危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪等案件,根据侦查犯罪的需要,经严格的审批手续,可以采取技术侦查措施……

北京大学法学院副院长汪建成说,借助高科技手段,这就需要将技术侦查和秘密侦查写入刑事诉讼法予以合法化。另一方面,也要强化对侦查措施的规范、制约和监督,防止滥用。

#### 5. 赋予律师侦查阶段辩护权,扩大法援范围

修正案草案增加规定犯罪嫌疑人在侦查阶段可以委托律师作为辩护人为其提供法律帮助。对于这一改动,刘昊律师表示,这意味着在侦查阶段,律师的身份由“提供法律帮助的律师”转为“辩护人”,会在一定程度上遏制刑讯逼供。

据新华社

## 黑社会案 证人可不用真实姓名

另外,草案完善了证人保护制度。

草案规定,对于危害国家安

全罪、恐怖活动犯罪、黑社会性质

的组织犯罪、毒品犯罪等案件的

证人、被害人,还可以根据案件需

要,采取不公开真实姓名、住址、

工作单位等个人信息,不暴露外貌、

真实声音等出庭作证,对其人身和住

宅进行专门保护。

证人、被害人,还可以根据案件需

要,采取不公开真实姓名、住址、

工作单位等个人信息,不暴露外貌、

真实声音等出庭作证,对其人身和住

宅进行专门保护。

## ■ 专家观点 证人出庭 推动公正审判

遇到证人不出庭的时候,我们往

往无能为力,因为法律没有强制

证人出庭的规定,他想来就来,他

不来法院也没有办法,没有任何的

法律后果。这种宣言式的口号

规定,实践中注定流于形式。”陈

卫东说。

这样的规定无疑对证人出庭作证、案件的公正审判起良好的

推动作用。我们从这次刑事诉讼

法修正案草案的规定来看,非常

人性化。此次刑诉法修改拟规定

除严重危害国家安全、社会公共

利益的案件外,一般案件中近亲

属有拒绝作证的权利。

## D | 关键词 辩护

### 律师会见被告 不被监听

草案规定,在侦查阶段可以

委托律师作为辩护人。

现行的刑诉法第三十三条、

第九十六条规定,犯罪嫌疑人、

被告人在审查起诉、审判阶段

可以委托辩护人,在侦查阶段只能

聘请律师提供法律帮助。

草案就律师会见犯罪嫌疑人、

完善律师阅卷制度等方面吸

收了律师法的相关内容。

## ■ 专家观点 控方的资料 律师有权看

洪道德认为,律师法已经把

刑诉法“辩护难、取证难”的毛病

都改了,把律师法搬过来就行了。

和律师法保持一致,有望解决

“会见难、阅卷难、取证难”。

洪道德告诉记者,律师阅卷

难是刑诉法的问题,但对于这个

错误,律师法修改的时候已经注

意到了,已经改完了。审查起诉阶段律师能够查阅或者摘抄控方

所指控犯罪事实的材料,等于是把审判阶段能够看的材料提前到

审查起诉阶段看了,现在按法律规定,在审判阶段能看全部材料。

这也就是说,控方收集来的资料,辩护律师都有权看。

据法晚